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Пребывая в воображаемом согласии с самим собой, 

человек порождает, словно мираж, 

собственное безумие.

М.Фуко. История безумия в классическую эпоху.
Пребывая в сумеречном состоянии, для которого характерны «массивные галлюцинаторные расстройства различных видов (зрительные, слуховые),… аффекты тоски или страха, злобы»
, «незабвенный Фриц» написал книгу, которую до сей поры считают (собственно, сам Ницше так считал) проклятием христианству. В предисловии к этой аллюзии безумия, самый знаменитый безумец XIX века, захваченный волнами пустоты, писал: «Эта книга для совсем немногих. Возможно, ни одного из них ещё вовсе нет на свете»
.  Мы дадим себе волю исходить из противоположного -  обратимся ко многим, которые живут (и будут жить) на свете. 

Вообще, следует сказать, что Ницше предсказал развитие философии XX века более, чем кто-либо другой. В «Казусе Вагнера» он предсказал упадок культуры вследствие выхолащивания из нее живой жизни. Исследуя генеалогию морали, Ницше, сам, наверное, того не желая, предрек гибельность «состояния постмодерна», когда моральные нормы становятся разменной монетой – они размываются, и, в конце концов, начинают измеряться произволом индивида (что, конечно, крайне опасно), возводящимся в ранг закона. Но более (пока) мы не станем тревожить тень великого безумца. Просто еще раз вспомним о том, что «Когда верховные ценности обесцениваются, то все идет только к худшему и к пустоте»
. Остальная часть нашей работы будет посвящена апологии человека и теодицее. Хотя, наверное, Бог в этом не нуждается, как и традиционный, исторический человек. Но напомнить человеку о его достоинстве, дарованном Господом, считаю, нелишне. 
В соответствии с христианским учением, человек сотворен Богом как венец Его творения. Более того, человек сотворен по образу и подобию Бога, и этим образом в человеке является его дух, высшая составляющая человека, связывающая Его с Творцом. В силу наличия в человеке духа – возможен разум. Все творение Божье, следовательно, и человек, «хорошо весьма». Человек содержал изначально огромный потенциал для развития, непрерывного совершенствования с помощью своего Создателя. Более того, человек призван, опять же изначально, стать, по благодати тем, Кем Бог является по Своему Существу – «Бог ста в сонме богов, посреде же боги разсудит. … Аз рех; бози eсте, и сынове вышняго вси»
. 
Образ Божий, пусть и в искаженном виде, сохранялся в человеке и после грехопадения, а после Пришествия Христова человек получил новую возможность духовного совершенствования в силу ενωσις καθ'ύπόστασιν
, стоило только правильно употребить свободу, которая еще в античности, с ее гениальными философскими интуициями, считалась «осознанной необходимостью». 
Словом, человек исторический имел образ Божий, потенциал для его выявления в себе и непрерывного совершенствования. У человека исторического обязательно был набор атрибутов, внешних и внутренних проявлений человечности: тело, не случайно сотворенное Богом именно таким, какое есть, со всеми его составными частями, сложный мозг, личность со всеми ее необходимыми компонентами. Образ жизни, трудовая деятельность, поведение, общение, игры и праздники (и т.д.) – все это необходимые дефиниции для истолкования именно исторического человека, его правильной герменевтики (если так можно выразиться). Когда воля и разум человека направлены на возвращение к первозданному достоинству (составляющему смысл Замысла Божия о человеке), что возможно в силу Крестной Жертвы, то все атрибуты человека исторического приобретают смысл. И конечная цель пути человека тогда проста и ясна: Θέωσις
. 
Пример устремления к Небу нам дает период, незаслуженно названный medium aevum (высокомерный пафос гуманистической эпохи, опровергнутый французскими анналистами, а также автором Homo ludens и великолепной «Осени Средневековья»
). Тут, наверное, кому-то вспомнится sanctum officium
 и Malleus Maleficarum
. Для начала отмечу, что Средневековье – время становления русского народа и русской государственности. Именно тогда мы обрели письменность (никто не будет отрицать значения этого факта для развития культуры). Именно тогда проявили себя значимые личности русской истории. Полагаю, никто не против Александра Невского, Дмитрия Донского и преподобного Сергия. 
Насчет Европы…Вообще, Средневековье - мир детей. Например, король Харальд III Суровый Сигурдссон, страстно любивший свою Эллисив, «деву из Гарда», русскую княжну Елизавету Ярославну, дочь Ярослава Мудрого, принимал участие в битве при Стикластадире пятнадцатилетним юношей, а поступил на службу к тестю, князю Ярославу, имея от роду шестнадцать лет и будучи командиром отряда. В условиях болезней, голода, тревог и постоянного страха…как еще могли дети реагировать на реальные и воображаемые угрозы?
...Даже литературный герой Средневековья, Клод Фролло, персонаж великого Гюго, разрывается между стремлением к Небу и земной страстью. Воплощение средневекового идеала, странного счастья
, непонятного современному человеку, для которого невнятны духовные метания архидьякона, служившего (в воображении автора) в Notre Dame de Paris
. 
…Случился XX век, как продолжение XIX, века науки. Он представлялся как «золотой век», когда человечество, благодаря науке, достигнет всеобщего счастья, решит все свои проблемы. И…результат. Две Мировые войны, в которых погибли миллионы людей, уничтоженных самыми изощренными способами. Поверьте, Томасу Торквемаде очень далеко до печей Освенцима, разожженных просвещенными европейцами в век всеобщего прогресса…
…В культуре наступило время модерна. Нет, во второй половине XIX века в европейской культуре еще бывали попытки задержаться в традиции, вроде братства прерафаэлитов, хотя их творчество и является (парадоксальным образом) «викторианским модерном». Модерн, в сочетании со стремительным научно-техническим прогрессом, глубокими изменениями в социальной структуре и социальных отношениях, жестко демонтировал традицию. Настолько жестко, что появились обоснованные опасения по поводу «дегуманизации искусства»
 (искусство – своеобразный индикатор состояния умов, как высшая степень творчества). И куда тут традиции, если «…бог умер…»
, куда уж «Троице» Рублева до «Черного квадрата» …
…Рождался новый мир, в котором не было места Богу, в котором христианин со своими небесными идеалами выглядел наивным простаком. Но…ближайшая рефлексия духовной ситуации времени показывает, что новый мир, параллельно с рождением, скатывался в тупик. Очень поэтично написал об этом Умберто Эко: «…Посетитель Консерватория Науки и Техники в Париже, пройдя через двор восемнадцатого века и после этого несколько коридоров, вступает в древнюю аббатскую церковь, врезанную в более новый комплекс зданий, подобно тому, как прежде она была облеплена со всех сторон строениями приората. При входе сразу перехватывает дух от странного союза горней запредельной стрельчатости с хтоническим миром пожирателей солярки и мазута»
. 
Когда за модерном пришел постмодерн, а затем – трансмодерн, духовная ситуация времени стала просто катастрофической. Постмодерн оставил человека в пустоте состояния «все-что-угодно», в иллюзии свободы, свободы естества, поврежденного pessatum originale
. Трансмодерн означает демонтаж человечности как таковой
. Современный философ отмечает: «…Слово «кентавр» уже не пугает. Напротив, становится романтическим. Есть журнал, издательство «Кентавр» и кентавристика как научное направление. Но кентавр – это монстр, по-русски – чудовище. …Нарушение законов природы, когда к телу одного животного приставляются органы другого. Или к естественному - искусственное. И (или) когда они превышают меру человека, его норму. Страшное чудо. Ненормальные (сумасшедшие) идеи, которых наука жаждала в начале ХХ века, на его конец пришли. И осуществляются в виде уродов-кентавров-монстров-чудовищ. ХХI век будет веком чудовищ. Здравствуй, племя, младое, незнакомое! Чудовищный век»
. 
Осмотритесь вокруг…Не напоминает «Капричос» Гойи? Ничего? Ну, он-то хоть мучился из-за своей ветреной Каэтаны…«Сон разума порождает чудовищ». 

А вот, собственно, и интерлюдия. Клод Леви-Стросс как-то обмолвился: «XXI век будет веком наук о человеке. Или его не будет вообще» (или он будет «веком чудовищ»?). Я согласен с уважаемыми учеными, с тем и другим. И основной вопрос сохранения человечности в наше непростое время – вопрос возвращения к самому себе, а его разрешение невозможно без возвращения к Богу. Все предельно сложно и, одновременно, просто. Ключевые понятия – «путь, истина и жизнь».
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